

驻梅州市梅县区白渡镇工作队队员华道文:

脚步丈量白渡山水 用心架起振兴“桥梁”



华道文

驻梅州市梅县区
白渡镇工作队队员

派出单位:
广州市荔湾区农业农村局

“充当好‘桥梁’，
在多元关系中学会换
位思考，在发展不确
定中锤炼意志韧性，
在微小改变中看见工
作意义。”

从城市机关到乡村田野，从政策文件到田间地头，华道文带着“弄明白三农问题、干好为民实事”的信念，把汗水洒在白渡镇的山山水间。作为广州市派驻梅州市梅县区白渡镇工作队（下称“工作队”）的一员，他用脚步丈量民情，用智慧赋能产业，让乡村振兴的种子在这片土地上生根发芽。

产业赋能 让“振兴力”扎得更深更实

“产业是乡村的‘筋骨’，没筋骨撑不起振兴的架子。”进驻白渡镇后，华道文做的第一件事就是“摸底”：与同事一起翻山越岭、走村串户，将全镇的土壤特质、种植传统、产业瓶颈摸得一清二楚。

针对产业技术瓶颈，华道文协调白渡镇政府与广东珠江农业科技有限公司签订三年战略合作协议，科技赋能农业产业，开发白渡富硒农产品，推动当地富硒产业发展。

为助力悦一村进行典型村培育建设，华道文帮助村里的梅州市粤益蔬菜种植专业合作社种植基地成功申报粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地，有效提高蔬菜品牌价值，稳定供销渠道。他还带着当地的招商政策、生态优势到广东华鸿生物健康有限公司进行“上门推介”，对接该公司与悦一村蔬菜基地建立合作意向。

为了让好产品走出去，华道文变身宣传员，发掘当地特色农产品优势，整理典型案例，在多个媒体平台发布30多篇带着泥土香的宣传稿，让更多人知道“白渡有好货”。

用心用情 把民生实事办得更细更暖

“到镇村一线工作，要入乡随俗，主动融入当地，既懂专业方法，也懂乡土人情，既敢想敢做，也能接受不完美，既追求效率，也能平衡与共赢，在真诚沟通中平衡好各方利益，打开工作局面。”华道文总结道。

刚进驻的时候，华道文遇到最大的问题



■采写:新快报记者 梁或

■华道文(左一)
调研悦一村蔬菜
基地，了解菜心
生产运营情况。

就是语言关：“刚开始入户调研时，听着客家方言，经常会懵圈。”为了能更好了解民情，华道文在随后的走访里都会拉上村干部一起。不仅让村干部帮忙转译，也让村干部帮忙解读老人的“潜台词”，慢慢地，华道文不但能听懂一些方言常用语了，也知晓了不少民生难题。

当了解到不少道路照明设施因暴雨浸泡“失明”时，华道文当即带着村干部排查全镇路灯，并通过多方协调，最终争取到荔湾区2024年“6·30”活动捐赠资金13万元，不仅修复了故障路灯，还在罗寨村新装了一批路灯，让村民夜间出行的路亮了起来。

比路灯更牵动人心的是用水安全。2024年梅州遭遇暴雨袭击，白渡镇圩镇至

沙坪村、悦来村至三和村的输水管网受损严重，620户2300多名村民用水安全成了难题。华道文跟着工作队，拿着图纸和施工队商量修复方案，最终利用广梅指挥部支持的15万元灾后重建资金，修复完善该区域输水管网和配套设施，优化输水管网覆盖范围，解决了用水安全问题。

为村民讲述党的政策，为乡村规划出谋划策，为产业发展牵线企业资源，为电商企业拓展销售渠道，华道文也在乡村振兴“大课堂”里不断学习成长。“乡村振兴的舞台上，每个人都在扮演自己的角色。作为工作队队员，我想要当好‘桥梁’的角色，让政策落地更稳，让产业扎根更深，让村民的日子更甜。”

驻梅州市大埔县枫朗镇工作队队员李付立:

聚焦产业发展 高密度养鱼游出致富路



李付立

驻梅州市大埔县
枫朗镇工作队队员

派出单位:
广州市规划和自然资源局
海珠区分局

“结合当地实际，发挥枫朗镇特色资源优势，让产业扎根乡土，推动乡村振兴走深走实。”

清晨，阳光刚刚穿透枫朗镇的薄雾，李付立已驾车行驶在山路上。车窗外的茶园与稻田交替闪过，余光扫过层叠的碧绿，李付立不觉嘴角上扬。这位有着30年军龄的驻镇工作队队员，此刻正驶向墩背村的高密度养鱼基地，“昨晚下了暴雨，我操心桶里的鱼呢。”他笑着说，墩背村的新型生态养鱼产业正在蓬勃发展，销售势头强劲，“大棚下水桶里养出的鱼，正在为企业和养殖户游出一条致富路。”

坚守鱼池，静候鱼儿带农致富

接触墩背村高密度养鱼项目时，李付立面对的是前任工作队科学规划却尚未完成的蓝图。在工作队队长的带领下，大家通过实地走访，发现项目的核心瓶颈在于基础设施——运输道路不通导致销售路径不畅，严重制约了产业发展。

为此，他积极协调后方力量，争取到“娘家人”14万元帮扶资金，支持推动实施墩背村实施鱼类养殖扩容和配套建设，“有了这些设备，墩背村的鱼儿有望年产量实现翻倍！”说起高密度养鱼，他笑容灿烂。

每周两次前往鱼池，成了李付立雷打不动的工作安排。从枫朗镇上到墩背村，车程虽需半个多小时，但他从未间断。“每条鱼都又长大了一圈，再等两个月，它们都是水产市场里的抢手货。”站在直径21米的蓝色桶状巨池旁，他详细记录鱼苗生长情况、水质变化、设备运行状态并与基地技术人员探讨，及时协调解决养殖中出现的问题。

此前一周当地遭遇暴雨。“听着风声雷声，一晚上都没睡安稳。”第二天一早，他第一时间驱车赶往鱼池，仔细检查排水系统和养殖设备，确认一切无虞后才放下心来。

在工作队的推动下，墩背村的养鱼项目还吸引了杰出乡贤返乡带动周边养殖户参与其中，形成连片发展的态势。记者了解到，此前第一批墩背鲈鱼闪亮上市，供不



■采写:新快报记者 潘芝珍

■李付立(右四)
陪同海珠区规自
局和枫朗镇领导
一同调研高密度
养鱼项目。

应求。李付立说，第二批鱼产预计10月出池，产业前景持续向好。

多元帮扶，推进落地民生实事

在专注高密度养鱼项目的同时，李付立还兼顾着6个村的帮扶工作，教育与医疗帮扶是他重点推进的民生实事。他和工作队队员一道积极链接后方资源，推动爱心机构向镇中心小学捐赠总价值近4万元的移动式教学一体机、台式电脑及体育用品；协调海珠区南武小学向仰舜学校赠送足球、篮球等体育器材；促成海珠区文广旅体局向石云中学捐赠体育器材，解决了学校备战体育中考的物资短缺问题。

此外，工作队协调海珠区卫生健康局向镇卫生院捐赠注射泵和病人监护仪，并联合大埔县人民医院在镇卫生院开展“心梗救治日”义诊活动，为当地群众提供健康服务。“每一场活动都受到农户们的追捧，现场看到乡亲们的笑容，我也感受到满满的幸福感和获得感。”

从鱼塘边的日常巡查到校园物资捐赠，从卫生院的设备添置到困难群众的走访慰问，李付立和工作队每一位队员都坚守岗位，肩担使命，在枫朗镇的乡村振兴战场上践行着初心。他用脚步丈量民情，用行动落实帮扶，让每一项工作都扎根基层、惠及群众，悉心守护着乡亲们的致富梦。